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Politiški oddelek. 

Leto 1897. 
Minolo leto ostane velike zgodovinske znamenitosti, 

naj se motri s katerogakoli stališča, kajti primerile ozi
roma zasnovale so se velike dogodbe, tako da je res 
vredno, ozreti se nazaj. 

Tudi 1. 1897. je tekla kri v potokih, ne samo v 
Evropi, ampak tudi v Ameriki, v Afriki in v Aziji. Dolgo 
časa je revolucija na Kreti obračala našo občno pozornost. 
Posledica te revolucije je bila grško-turška vojska, katera 
je za Grško kaj žalostno iztekla in to državo silno osla
bila. Konec kretske revolucije je, da so velesile primo-
rale turškega sultana, da je Kreti dal prerej obsežno av
tonomijo. 

Revolucija je bila dalje na Filipinskih otokih in na 
otoku Kubi. Prouzročila je te grozovite upore slaba 
uprava španska, a dočim se je Španski kmalu posrečilo, 
udušiti revolucijo na Filipiuah, je za premaganje kubanskih 
ustašev žrtvovala nad stotisoč Ijudij in neštete mili
jone, a dasi pomuja kubancem dosti ugodno spravo, 
traja boj še vedno in se konča najbrž z neodvisnostjo 
Kube. 

Doslej še vedno najuplivuejša evropaka država, svo
bodna in imovita Angleška, je tudi v minolem letu mo
rala na raznih krajih sveta z mečem braniti svojo posest 
in svojo veljavo, od katere je odvisno vse njeno neizmerno 
bogatstvo, tako v Afriki in tudi v Indiji. Minolo leto je 
praznovala šestdesetletnico vladanja svoje kraljice Viktorije 
in o tej priliki pokazala, da je resnična svoboda najtr
dnejša opora monarhizma. 

Francija ni v minolem letu učnkala nič posebnega 
niti v zunanji niti v notranji politiki, kajti zveza z Ku
rijo je bila že prej sklenjena in se je lani samo javno 
priznala, finančni škandali pa, o katerih se je mnogo pi
salo, niso nič večji od onih, ki se primerjajo drugod a 
se skrbno prikrivija. 

V Italiji so se 1. 1897. izvršile nove volitve v par
lament, katera po vladi niso prinesle pričakovane trdne 
večine, vsled česar je Rudini izdal za katoličane kaj ne
ugodne naredbe, s katerimi je zvabil v svoje ministerstvo 
Zanardellija ter ž njim začel proti katoliški cerkvi jako 
ostro postopati, ne da bi se bil s tem pridobil kaj boljšo 
pozicijo. Tudi v zunanji politiki ni vlada dosegla zbližanja 
k Franciji, kar je iz trgovinskih ozirov njena prva 
skrb. Italija krvavi iz tisoč ran, a nikjer ni videti po
moči. 

Španska te lani izgubila svojega ministerskega pred
sednika Canovasa, kateri je padel kot žrtva anarhistov. 
Nesreče na Kubi so spravile Špansko v največjo zadrego, 
povsod so se začeli gibati karlisti in republikanci in prav 
konec leta je bivši zapovednik na Kubi, general Weyler, 
prouzročil „pronuciamento", katero utegne imeti kaj ne
prijetne posledice. 

Nesrečna Srbija tudi lani ni bila deležna notranjega 
miru. Kraljev oče, razupiti pustolovec Milan, se je s praznim 
žepom vrnil v Srbijo in začel tirati svojo, narodovi volji 
in koristim dežele nasprotujočo politiko, vsled katere je 
nastala velika notranjepolitična in zunanjepolitična kriza, 
ki zamore prouzročiti velike homatije. Srbija menda ne 
učaka mira, dokler je bodo vladali Obrenoviči. 

Premembe v vladi, katere so se lani zgodile na 
Nemškem, niso kar nič vplivale na smer nemške politike, 
katero smer določa nemški cesar sam. Vsa pozornost 
je bila osredotočena na boj mej vlado in parlamentom 
radi pomnožitve nemških vojnih ladij. Cesar Viljem hoče 
Nemčiji pridobiti kolonij in je radi tega konec leta upri
zoril ekspedicijo proti Kitajski. Nemci so sicer zasedli 
neki kitajski pristan, toda Rusija je pomen te prisvojitve 
popolnoma uničila s tem, da je zasedla ključ h Kitajski, 
pristan Port Artur. 

Velikanska kriza je lani nastala v Avstriji in od nje 
rešitve je odvisen ves ustroj te države, morda celo njena 
eksistenca. Državnozborske volitve so bile pripeljale v 
dunajski parlament nove Ijudij, kateri so se krepko za
vzeli za to, da se je za časa Taffeja začeta notranja 
evolucija nadaljevala. Nemški liberalizem je bil poražen, 
v parlamentu je dobila moč nova večina, sestavljena iz 
slovanskih in nemških konservativnih (elementov in proti 
tej večini so Nemci začeli najljutejši boj, so strmoglavili 
grofa Badenija, prouzročili velikansko izgrede, na katere 
so odgovorili Čehi s protiizgredi, in naposled prouzročili, 
da je novo Gautschevo ministerst/o dejanski uvedlo ab
solutizem. Vzlic temu Slovani nimajo uzroka, bati se za 
svojo prihodnjost. 

Za slovenski narod minolo leto že celo ni bilo srečno. 
Na Štajerskem nismo nikjer ničesar pridobili, pač pa iz
gubili celjsko samostojno slovensko-nemško gimnazijo. Ns 
Koroškem smo pač pridobili nekaj, dobili smo namreč 
svojega poslanca Einspielerja, sicer pa je slovensko gi
banje precej nazadovalo in če novi dež. predsednik Frey-
denegg ne popravi, kar je njegov prednik zlega ukrenil, 
utegnejo za koroške Slovence nastati žalostni časi. Na 
Primorskem so je Slovencem najhuje godilo, kajti izgubili 
so tri mandate in laška nestrpnost ni bila nikdar tako 
brutalna kakor prav v minolem letu. Namestnika Rinal-
dinija, to glavno uporo italijanstva in stropenega sovraž
nika Slovencev, je vlada sicer spodila v pokoj, ali razmere 
se niso premenile in iredenta dviga svojo glavo ošab-
nejše kakor kdaj poprej. Tudi na Kranjskem ni narodna 
stvar napredovala. Slovenci sicer niso ničesar izgubili, 
a tudi ničesar pridobili, zakaj če ima ta ali ona stranka 
nekaj več mandatov, je pač za narodno bilanco, v ka
tero se stepejo samo pozitivne pridobitve, popolnoma vse-
jedno. 

Ako motrimo trezno in kritično naše razmere, ako 
preiščemo uzroke stagnaciji v narodnem življenju, najdemo 
kmalu, da nobena stvar na svetu ne ovira in ne zadržuje 
našega življenja, delovanja in nehanja tako, kakor tuja 
birokracija. Vseh naših neuspehov, vsehi krivic, ki se nam 
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gode, vseh nasilstev, katerim smo izpostavljeni, je končni 
uzrok nemška in italijanske birokracija, ki misli, da je 
nje prva naloga, dušiti naše narodno gibanje in zadrže
vati nas narodni napredek. 

Čas je že, da bi se iz tega spoznanja izvajale po
sledice. Narod slovenski ne bo v nevarnosti in bo nav
zlic vsemu nasprotovanju Nemcev in Lahov mogel napre
dovati materijelno in kulturelno, kakor hitro se iznebi 
tujih, nemških in laških uradnikov. Ta nauk nam proda-
jaje izkušnje minolega leta, od katerega se poslavljamo 
brez tuge, dobro vedoč, da mora novo leto biti i za nas 
v€selejše od prejšnjega. V to pomozi Bog vernemu slo
venskemu narodu 


